

## 在危機中找機遇 辦好自己的事

## 人無我有

在全球經濟動盪和地緣政治惡化下，今年首4個月，投資推廣署協助223間公司落戶香港或擴展業務，投資額達200多億元，創造逾4900個職位，按年升幅近一倍。如此亮眼成績，彰顯了香港作為國際金融中心和創科中心的吸引力，更反映貿易戰導致的全球產業鏈、供應鏈重組既為香港帶來壓力，也為香港帶來高質量發展的新機遇。

美國發起的貿易戰、關稅戰對香港的負面影響顯而易見。美國對香港產品徵收最高達245%的關稅，對香港出口及轉口貿易構成直接衝擊；800美元以下快速的關稅豁免待遇被取消，令本港一些中小企業處境艱難；美國不承認香港的單獨關稅區地位，旨在抹黑香港的「一國兩制」，破壞香港形象。全球經濟衰退風險上升，產業鏈、供應鏈加速重組，對於高度開放的香港經濟也構成了不小挑戰。

然而出乎一般人意料的是，今年首四個月，來香港落戶或增加投資的企業不減反增。投資推廣署還預告，上半年招商引資會有較大增長，希望到年底，不論是引入企業數目、投資金額、職位創造，均能保持增長。另外，投資推廣署已協助約170間家族辦公室在港成

立，另有約150間正在商討中，有信心在今年底達到不少於200間。

海外企業加強在香港的部署，是危機中孕育機遇的最佳詮釋。原因不難理解。貿易戰沒有贏家，美國向全世界揮舞關稅大棒，大搞單邊霸凌，連傳統盟友都不放過，這種「美國至上」的極度自私引起全世界的反感，導致了美國的孤立。更何況，美國政策一時一變，令人無所適從，全球企業不得不重新評估美國市場的風險，加快分散投資，以減少對美國市場的依賴。

美國自我孤立、誠信破產，中國成為全世界的希望。中國堅決反制美方霸凌，堅定扛起維護全球多邊貿易的大旗，維護國際道義，同時擴大市場開放，作為世界經濟火車頭的角色更加突出。中國的高質量發展和高水平開放，為不穩定、不確定的世界注入了穩定性和確定性，提升了跨國企業投資中國的信心。擁有內聯外通獨特優勢的香港，充分享受近水樓台的好處。

香港愈是加快融入國家發展大局，香港獨特優勢愈能彰顯，對國際資本、人才的吸引力愈大。投資推廣署早前到訪武漢、成都、寧波等城市，發現當地不少創科、物流、貿易企業希望出海發

展，首選香港作為跳板。香港的廣泛國際聯繫、普通法司法區地位以及豐富人才資源，使得香港成為內企「出海」的理想平台。投資推廣署可協助這些企業在香港找到合作夥伴，提供技術和資金支持。

另一邊廂，跨國企業加強布局中國，不能不借重香港這個橋樑，這就是包括美國在內全球企業及家族辦公室對香港趨之若鶩的根本原因。以人形機器人為例，本港就有一家美國人設立的公司，與本港院校廣泛合作，並利用中國製造成本優勢，製造出了全球首個有「國籍」的人形機器人公民「索菲亞」，使得香港在人形機器人研發製造方面貼近國際先進水平。

中國大市場、高質量發展加上香港國際金融中心地位和「超級聯繫人」角色，構成了香港吸引力的內核。全球不穩定不確定風險上升，香港吸引力有增無減。而且，經過貿易戰的歷練，全球對美國的霸道霸凌有了更清醒的認識，對中國的制度優勢有了更深刻的理解，香港「一國兩制」的獨特魅力和地位優勢更加凸顯。對香港來說，就是放下對美國的幻想，堅定制度自信，專心做好自己的事。

昨日是內地五一黃金周最後一天，也是佛誕節，長洲飄色和譚公誕巡遊同日舉行。三大節慶各具特色，精彩紛呈，既是香港傳統文化的精髓，也是推廣特色旅遊的絕佳平台，吸引大批本地市民及遊客觀賞。

佛誕是香港重要宗教節日。作為公眾假期，佛誕以浴佛儀式、素食推廣和慈善活動為主，體現佛教的慈悲精神。香港佛教寺廟眾多，慶祝活動亮點紛呈，大嶼山的天壇大佛、寶蓮寺則是節日焦點，吸引大量善信前往朝拜，堪稱生態旅遊和心靈旅遊的重要載體。

長洲太平清醮是香港最具代表性的節慶之一，飄色巡遊是其中的精華所在，結合了傳統工藝、宗教儀式和社區參與，展現香港漁村文化的獨特魅力。今年有20多套飄色，小童身著華麗服飾充當「色芯」，既扮演歷史或神話人物，也有反映時事的元素，東南亞詐騙營、本港公共醫療收費加價、調整兩元乘車優惠以及打破華語票房紀錄的《哪吒2》都

成為其主題。飄色是全球罕見的表演形式，色彩繽紛的服飾、精緻的道具和充滿童趣的氛圍，讓不同文化背景者都能沉浸其中。

譚公誕也是香港沿海地區的重要節慶，今年的譚公誕舉行一系列精彩熱鬧的慶祝活動，包括綜藝晚會、粵劇神功戲、飄色巡遊及醒獅比賽等。本年度亦增設兩項特色活動，包括導賞團及紫竹工作坊，以加深大眾對傳統中國文化的認識。

香港旅遊資源極為豐富，既有以四大行山徑為代表的自然風光，也有鮑魚酒「怪獸大廈」、大園村、堅尼地城海景等獨特人文景點，更有豐富的歷史文化。佛誕、長洲飄色、譚公誕則是香港多元文化的明珠，它們根植於中華傳統文化，又散發全球魅力。遊客置身其中，在感受香港獨特文化脈動中流連忘返，對香港這座城市的多元文化產生共鳴。

地方的，也是世界的。發展旅遊業不能搞同質化，「人無我有、人有我優」才是香港旅遊業高質量發展的大方向。

## 政界：長和出售港口涉危害國家安全

## 「執迷不悟，資敵者終將背負罵名」



## 新聞綜述

長江和記公司計劃出售巴拿馬運河港口資產事件持續引發社會各界強烈關注。但長和至今仍未中止出售港口的交易，並且企圖以變換「資產包」的方式規避反壟斷審查。

香港社會各界紛紛指出，公道在人心，當思身後名，李兆基逝世極盡哀榮。如果某些企業家執迷不悟，可以想一看到時是什麼場景。在關鍵時刻出賣國家利益、替敵人搖旗吶喊的資敵行為，必定留下罵名。「飲水思源有擔當，背靠祖國謀發展。」這應當是每個成功商人的立身之本。

大公報記者 龔學鳴

祖國從來不會忘記真正熱誠傲骨的愛國者，而賣港求榮者從未逃脫歷史的清算。當下美國正以貿易戰、關稅戰向中國施壓、詭詐。巴拿馬運河兩大港口一旦被美方控制，不僅中國外貿企業隨時面臨巨大損失，中國的航運業更會被美方卡住咽喉。大家已經看清，美國不是要我們的「稅」，而是要我們的「命」。若有人要在關鍵時刻出賣國家利益，替敵人搖旗吶喊，中國人民絕不答應。

「商人要有定力、魄力，以及前瞻瞻性，愛國愛港要堅定。」立法會議員陳恒鑽說，長和賣港口的時機

和做法都不恰當，美國及相關公司買港口圍堵中國的意圖很明顯，作為一個香港的商人和建基於香港的跨國企業，長和的行為應該被譴責。「希望長和能夠懸崖勒馬。停止港口買賣交易。」

中央態度很明確  
切勿裝聾聽不見

中西區區議員楊開永表示，早前辭職的恒基集團創辦人李兆基是愛國企業家的佼佼者，他一生愛國愛港、服務社會，廣受傳頌。李兆基先生把

商業價值與家國命運緊密相連，將商業決策置於法律紅線與國家利益之下，真正踐行愛國愛港的初心。有些企業家守不住大義大節，不僅會失去長遠發展的前景，更會失去生前尊重及身後名。

全國政協委員、立法會議員管浩鳴認為，長和至今未停止相關交易，反而幾次三番地施展所謂的公關技巧，迴避事實，散布誤導言論。每個國家都會對損害國家利益，違背公平交易原則，違反法律規則的商業行為依法作出審查。事實上，維護法治，維護公平正義，確保每宗交易合法合

規，才能真正建立起良好營商環境，才能切實保障好外來投資者和私營企業的合法權益。

「兩個月來，香港社會各界普遍期望有關企業能夠從大局出發重新考慮這項交易。不過至今未見相關企業作出正面回應，有人反而玩弄花招，繼續推進有關交易，令人失望。」全國政協委員、港區省級政協委員聯誼會主席蘇清棟表示，關鍵時刻出賣國家利益、替敵人搖旗吶喊，絕不會有好下場，也終將背負歷史罵名。

「長和裝糊塗意欲何為？」中央部門的發聲已清楚表明了國家的關切和警示。某些企業家對勸告充耳不聞，將頭埋在沙子裏，正遭遇前所未有的信任危機。輿論指出，此等行徑無異於「資敵」，若不回頭，除了面對反壟斷審查，還會面臨國家安全法的處理。

全國人大代表、全國港澳研究會會員黃冰芬強調，國家安全是重大跨國交易不可逾越的「紅線」。中國政府依法審查，也向國際社會傳遞明確信號：中國既是規則的遵守者，也是國家主權和安全底線的堅決捍衛者。

當美國等西方國家屢屢以「國家安全」為由對中國企業設置投資壁壘時，國家有關部門依法審查長和交易，保障國家核心利益和戰略安全，完全符合國際慣例。

勸而不止無動於衷  
出售港口動機可疑

立法會議員郭偉強指出，外交部、國家市場監督管理總局都已發聲，給出「兩個不得」的指引，這是極其罕見的嚴厲警告，亦是無比清晰的正面表態。長和如若堅持做涉及「通敵、資敵」的事，相信到時等待長和的，亦遠不止反壟斷法一條法律這麼簡單。」

立法會議員鄧家彪表示，有關企業在美國極端打壓中國的國際環境下，勸而不止、無動於衷，堅持出售巴拿馬港口等資產，動機可疑。國家的政策工具箱有足夠的法例和手段保護國家利益和國家安全。「飲水思源有擔當，背靠祖國謀發展。再次苦勸長和決策者猛回頭，護國家、保名節，取消出售碼頭。」

## 「不義而富且貴」終將變為浮雲

## 來論

長和出售港口經營權一事，直接關係國家安全與發展利益，國家有關部門已公開明確表示會就交易的合法性展開調查。過去常常聽聞長和決策人以「不義而富且貴，於我如浮雲」為座右銘，要知道違背國家安全與發展利益的財，就是最大的不義之財。因此，奉勸有關當事人，能夠以民族大義為立身之本，以國家安全與發展利益為經世之道，「君子愛財，取之有道」，背靠祖國，依靠國家，維護國家發展利益，謀劃企業發展之路，謀求企業君子之財。倘若執迷不悟一意孤行，不僅富貴「如浮雲」，任誰都可以想得到會是什麼樣的下場。

透過基金會搞所謂慈善活動  
企圖洗白交易

《大公報》刊登文章狠批長和擬出售旗幟下43個全球碼頭近個半月，長和方面既沒公開回應事件，也沒公開認錯或撤回相關方案，反而接連透過旗幟下基金會搞所謂慈善活動，還試圖透過公開淡化、洗白事件。近日更有傳聞指，長和擬分拆相關43個港口，試圖避重就輕，規避國家監管。當此時刻，各界敦促長和決策人能夠深刻反省，以港商本該具有的錚錚愛國風骨，不跪不舔、不退不讓，與國家立場保持高度一致，大義凜然地維護國家安全與發展利益，斷然撤回或叫停、取

消相關交易，做出清醒理智、正確的抉擇。

據《香港文匯報》近日引述法律界人士分析指，有關交易不僅涉及反壟斷審查，更可能逾越國家安全底線，相信國家會有很多保障國家安全的硬手段可以處理，涉事企業需審慎評估相關法律風險，避免讓自身面臨難以承受的後果。毫無疑問，港口交易不只涉及碼頭，還影響着國家造船、航運和國際貿易等產業的發展。巴拿馬港口若被正圖謀殺國堵中國和平崛起的美國當局所掌控，一來，經由該港口的所有中國貨物、中國貨輪或中國製造的船隻都有可能置於美國當局的敲詐勒索監控之下；二來，中國進出口貨物的細項分類極有可能被美國當局通過大數據精準掌握，並對中國製造業實施精準打擊；三來，對中國正在布局的「一帶一路」發展藍圖驅動的新一輪市場實現封閉。長遠而言，還會對中國致力構建的人類命運共同體造成破壞，從而嚴重威脅中國和平發展與中華民族偉大復興。長和出售港口資產顯然並非「在商言商」這麼簡單，貝萊德集團高層早前就相關交易多次進出白宮，顯然在向全球表明此番交易背後牽扯的重大國家利益。

交易須面對反壟斷審查  
屬國際慣常做法

從法律層面看，長和在港交所發布的公告已經把這筆交易定為「重大交易」，顯示該交易對

公司戰略和未來發展有實質影響，須受到多方面嚴格監管。根據香港《上市規則》，這種交易必須公開揭露，還要股東表決，更何況這涉及跨國基礎設施轉讓，以及經營集中形成的必然的壟斷可能。正因如此，是項交易必然要面對多國的反壟斷和安全審查，而這也是國際慣常做法。國家有關部門對此表達的明確態度，亦完全是依照國際慣例行事。舉例來說，美國於2018年以「國家安全」為由阻撓中遠海運收購長灘港；荷蘭於2022年以戰略安全為由阻撓中國企業入股鹿特丹港。此外，歐盟有《外資審查框架條例》，德、法、意等國也可直接否決敏感交易等，可以肯定的說，無一國不會規管重要戰略資產外流。

客觀來講，巴拿馬政府當年將港口經營權批予長和，看中的顯然是長和背後——有「世界工廠」之稱的中國的高速發展前景。從這個意義上講，要求長和處理相關資產時必須以中國國家安全及發展利益為重，本就無可厚非。

任何國家和地區的企業做生意時首先都應考慮國家安全和國家利益，必須確保交易是在國家安全及國家利益不受損害的前提下，合法合規進行。除了反壟斷法，維護國家安全相關法例等均可能成為監管依據。國家市場監督管理總局強調「交易各方不得採取任何方式規避審查」，這正是對法律的嚴格執行，具有合乎國際慣例的正當

性，因此有關方面應當積極配合國家有關部門依法進行的調查。

繼續交易  
就是資敵、通敵、投敵

港資港商素來以愛國愛港為己任，香港知名企業家霍英東曾無懼美國及港英當局無恥打壓，展現出錚錚風骨，書寫了港商愛國愛港的恢弘歷史畫卷。公道在人心、當思身後名。近日駕鶴西去的恒基地產創辦人李兆基極盡哀榮，亦是有關方面對李兆基長期堅持愛國愛港的大局胸懷的高度認可與褒揚。而關鍵時刻出賣國家利益、替敵搖旗吶喊的，終將背負歷史罵名。國家有關部門的公開發聲已經表明關切和警示，涉事企業不要再把頭埋在沙堆裏當鴛鴦，而是要認清大局、分清是非。在美國當局不惜以戰爭手段圍堵中國和平發展的關鍵時刻，若繼續推動完成相關交易，說得嚴重點，就是資敵、通敵、投敵行徑。

任何國家對危害國家重大利益、危害國家安全的行徑都不會容忍，今時今日已經強大的中國，更加不會對危害國家安全及發展利益的行徑坐視不理。當美國當局揮舞國家安全大棒，蠻橫無理地實施長臂管轄時，怎麼可能會幻想中國政府對港口交易袖手旁觀，聽之任之。

黎岩